

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios 1 1/2 céntimos por línea á los señores suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahón: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. José Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

RELAJACION DE LOS FUNDAMENTOS DE LA SOCIEDAD

La revolucion de Setiembre fecunda en todo linaje de males ha producido honda perturbacion en los fundamentos de la Sociedad. Verdad es esta tan palmaria y notoria, que es preciso estar dominado de una vertiginosa pasión para no confesarla; hallándose como encarnada lo mismo en la conciencia de los mas entusiastas encomiadores del movimiento de Cádiz, que en la de sus mas graves y severos censores, de manera que puede asegurarse que ella constituye la conviccion unánime del pueblo español.

No entramos á analizar el estado de la sociedad española anterior á setiembre de 1868 que confesamos que nada tenia de bueno; pero ¿podrá negárenos por eso que la actual es peor? Los amantes de la situacion creada en Alcolea tendrán razon para envanecerse de haber remediado los males de la pasada? No por cierto, y si quieren ser francos y discutir de buena fé, forzosamente habrán de convenir con nosotros en que no solamente no los han curado sino que los han agravado y producido otros nuevos y mas peligrosos en la profunda perturbacion ocasionada á la sociedad con sus continuas declamaciones y ataques á las bases fundamentales de la misma, que son la religion, la propiedad y la familia.

No somos pesimistas ni queremos que se nos tache de exagerados; breves y sencillas reflexiones demostrarán la exactitud de nuestros asertos.

No creemos que haya ninguna persona tan renida con el sentido comun, que se atreva á decir que la religion católica profesada por la inmensa mayoría de los españoles haya obtenido ventaja alguna con el advenimiento de la revolucion. Antes de ella gozaba del privilegio de ser la esclusiva en España y sus colonias, hoy lo ha perdido quedando confundida y colocada en el mismo rango que las falsas; antes ostentaba con justicia y noble orgullo, aquel privilegio, merecido tanto por la pureza y santidad de sus dogmas, como por la multitud de glorias nacionales de que venia siendo origen y causa; hoy se ve al lado de aquella otra religion musulímica, á cuya expulsion contribuyó tan poderosamente escitando el valor de nuestros piadosos ascendientes en ocho siglos de lucha, de sangre, de conquista y de victoria.

Antes el catolicismo contaba á la nacion española entre sus mas preciosas joyas, porque por nada ni por nadie habíase separado de su religion tradicional, conservando incólume la unidad católica y distinguiéndose así honrosamente de entre todos los pueblos de la Europa; hoy, merced á una faccion audaz interesada y turbulenta que ha sabido sobreponerse diez y seis millones de españoles honrados, ve conculcada su divina autoridad y desconocida su legítima influencia; antes una fé, un bautismo, una igle-

sia y un mismo culto ofrecíase al Dios de la verdad en todos los ámbitos de España, hoy gracias á la impiedad de un puñado de escépticos y ateos al lado de un templo católico podrá ver elevarse otro protestante, y enfrente de una parroquia ortodoxa una sinagoga judaica; antes á la verdad religiosa se le concedian exclusivamente toda clase de consideraciones legales y oficiales, hoy la Constitucion decreta los mismos á la verdad que al error; en una palabra, antes el Estado era religioso y lo tenia á mucho honor, hoy es ateo y de ello se jacta y se envanece.

Otorgando pues las mismas prerogativas á una que á otra religion ¿qué extraño es que descendiendo la duda y el escepticismo no menos que el ateismo de las elevadas regiones que por conveniencia propia debieran extirparlo, las virtudes públicas y privadas vayan desapareciendo hasta caer en la degradacion mas lastimosa?

Bien sabian los enemigos jurados de la fé y piedad de nuestros antepasados, los hijos espúreos de la católica España, los demoleedores de su unidad religiosa, que proclamando la libertad de cultos, asestarian un golpe mortal á este primero y mas sólido fundamento de la sociedad. Convencidos estaban de que ni los extranjeros vendrian con sus riquezas ni capitales á comerciar, ni que habia razon alguna política que reclamase tal ruptura, que la opinion pública y la tradicion de largos siglos de consuno condenaban; era preciso dominar á todo trance, y á trueque de conseguirlo, nada les importó perturbar la sociedad en su mas robusta base; preparando así otro rudo golpe á la segunda, á la propiedad.

La doctrina católica enseñando á los españoles que la propiedad es de derecho natural y predicando las excelencias de este derecho, le hizo grandemente respetable para los pobres y para los ricos, inculcando á estos la obligacion de usar bien de sus riquezas, considerándose como simples administradores de ellas en beneficio de los indigentes, que á su vez debian entender que resignándose á la voluntad divina poseerian en su misma pobreza un manantial inagotable de méritos de vida eterna, á cuya adquisicion debian dirigir constantemente sus aspiraciones y miradas.

Verdad es que ántes de la revolucion conociábase por desgracia en nuestro suelo diferentes sistemas filosóficos que rebajaban el origen de la propiedad y habian esparcido acerca de él deletéreas doctrinas; pero como eran contrarias á la enseñanza católica, única permitida pública y oficialmente, el órgano por donde podian llegar al pueblo las opiniones erróneas respecto á la propiedad, no era legal ni autorizado. Empero aconteció en esta materia como en la precedente, que el mal ejemplo vino de las regiones oficiales, porque dando leyes desamortizadoras que espropiaban á las comunidades religiosas, corporaciones de beneficencia, instruccion pública y Ayuntamiento de sus bienes adquiridos con títulos tan legítimos como los de los particulares, aumentaron el proletariado y con él las masas informes de la Inter-

nacional que quiere hoy repetir en la propiedad individual el ensayo que el Estado hizo en la colectiva.

Violando éste últimas voluntades, falseando los fines de piadosas fundaciones y despojando á corporaciones respetables de sus legítimos derechos, bajo la especiosa distincion de propiedad corporativa, se ha atribuido multitud de bienes, que ni al desamortizarlos se han llenado los objetos que se alegaron como causa que aconsejase tal medida, matando la deuda pública que nos arruina, ni al circularlos han mejorado la suerte de las clases pobres de la sociedad.

Con tan funestos precedentes, que afectan de una manera inmediata, el pobre, falto de resignacion cristiana para contemplarse en un estado en que con sumia facilidad pudiera conseguir la vida eterna, y ofuscada su razon con doctrinas disolventes sobre la propiedad, presentase amenazador pidiendo al Estado y á los particulares unos bienes, á cuya posesion se cree con indisputable derecho.

Convencido él por las férvidas predicaciones que ha oido y las perniciosas máximas que se le han imbuido con siniestros é interesados fines que la propiedad es un robo, y que no tiene otro origen que la rapacidad de los actuales poseedores, que en su concepto son unos detentadores, niégase á pedir una limosna en nombre de Dios, como la pide y a recibe el pobre verdaderamente cristiano, sino que insultante y en ademán amenazador exige al capitalista ó al propietario el todo ó parte de sus bienes.

Difundidas y hasta abultadas estas teorías por obra y gracia de la revolucion de Setiembre, vese hondamente conmevido este segundo fundamento de la sociedad, sin que á impedir el peligro que amenaza á los propietarios basten ni las leyes multiplicadas acaso con exceso para garantizarlos, ni las declamaciones parlamentarias contra la Internacional: ella viene y cosechará la simiente esparcida con tanta profusion desde Setiembre de 1868, y los revolucionarios despues de haber humillado á la Religion Católica confundiéndola con las falsas y de haber asestado tiros seguros y mortales á la propiedad, no perdonarán tampoco á la familia, pues que proponiéndose destruir la sociedad, han de atacarla no solo en sus condiciones y bases actuales, sino tambien en su porvenir.

La religion católica á cuya sombra crecen y se desarrollan las sociedades civiles y adquieren vigor y vida, no puede menos de acoger bajo su manto benéfico é influencia protectora á la familia. Bendiciendo la union de los esposos, hace surgir las virtudes domésticas, alentándoles con su suave influjo, y haciéndoles llevaderas y hasta gratas las penalidades de esta vida. El esposo vé en su consorte á la que el Señor le ha destinado para ser su inseparable compañera, á la que debe amor y fidelidad perpetua; y ésta á su vez no contempla en aquel un

déspota ni un tirano, sino un padre, un protector y un defensor constante, en cuyo concepto le jura fidelidad inalterable y amoroso respeto. Impulsados ambos por el mismo sentimiento del recíproco amor purificado y ennoblecido ante los altares, miran el fruto de su union como un especial favor del Cielo, y viniendo la religion en su socorro le recibe en sus brazos. Le limpia de la culpa original y le pone en camino de alcanzar la vida eterna.

(Concluirá.)

Seccion de Noticias.

De «La Revista Popular.»

Roma 27 de abril.

La corbeta del Papa, «La Inmaculada Concepcion,» está anclada en el punto de Tolon, en donde se procede á su desarme. Los periódicos franceses han dicho que el desarme de «La Inmaculada Concepcion» obedecía á un arreglo entre el conde de Harcourt y Mr. Fournier: los periódicos italianos han repetido este aserto añadiendo que «Francia interceptó confidencialmente á Italia antes de acceder á la peticion del Vaticano sobre el desarme de dicha corbeta, y que «Italia ha accedido á ello.» Nada mas inexacto que esta especie. Lo que hay de cierto en todo esto es que esta corbeta perteneciente al Papa y á él expresamente reservada en la capitulacion de Civitavecchia en un artículo especial, aprobado por Victor Manuel, habia sido enviada á Tolon para ponerla al abrigo de las interpretaciones que el Gobierno italiano suele dar desde muchos años á los tratados, convenciones y capitulaciones de todo género. Ahora, el cardenal Antonelli, por razones de economía y sin necesidad de consultar á ningun gobierno, ha ordenado que dicha nave sea desarmada, como lo hacen los demás gobiernos con los buques de que no tienen necesidad. Los oficiales y el equipaje (tripulacion) menos algunos hombres destinados á la custodia de la embarcacion, volverán á sus casas, y quedarán á disposicion de Su Santidad.—En el asunto de «La Inmaculada Concepcion, Italia» no ha tenido, pues, que acceder á nada; «Roma» nada le ha pedido, porque nada le tenia que pedir.

El dia 24 tuvo lugar en el Vaticano una escena que recordaba los brillantes cuadros del tiempo de Julio II y de Leon X, cuando acudian á visitar á los célebres artistas que en aquella época eternizaron su memoria con sus obras. El Santo Padre, acompañado de varios eminentísimos Cardenales de su nobilísima Corte, se presentó en la capilla Paulina en la cual, por orden suya, y segun los diseños del comendador Martignetti, está dorando un altar el caballero Pascual Florentini, renombrado dorador. El trabajo de Florentini, que es una obra de portentoso mérito, le valió de parte de Su Santidad grandes elogios que conmovieron profundamente al artista. El Padre Santo pasó despues á admirar «El martirio de santa Inés,» que está trabajando con admirable primor el inspirado artista Pedro Gentili, segun los dibujos del caballero Francisco Grandi. Despues de felicitar á Gentili por la precision y delicadeza de su obra, retiróse Su Santidad seguido de su comitiva, digna verdaderamente del Pontífice y del Príncipe.

La reunion de los artistas y comerciantes que dependen de la Sociedad primaria de los intereses católicos ha publicado la primera lista de socios para la santificacion de las fiestas. Buen comienzo, buen comienzo, mas de 150 nombres constan en la lista, con la indicacion de la profesion de cada uno de los socios, los cuales observarán con toda escrupulosidad los dias festivos, dedicándose además á difundir las máximas de la Religion católica y á oponerse por

todos los medios posibles á la blasfemia. Sirva esto de ejemplo á los comerciantes é industriales de todas clases de Barcelona.

No sé si les he hablado alguna vez de un periódico impío en alto grado, del «Fanfulla,» que se publica aquí para vergüenza y oprobio de la civilizacion moderna. Este periódico, que es una fuente de chistes insulsos y de «gracias» sin gracia contra el Papa y el clero, ha tenido la osadía de desmentir los atropellos incalificables que diariamente denuncian «La Voce, L' Osservatore, La Frusta» y otros periódicos católicos. Uno de sus redactores, Tomás Cannella, dice que los insultos contra los sacerdotes, los destrozos de imágenes y «otras cosas clericales» son un mito á que quieren dar cuerpo para sus fines particulares los periodistas anti-revolucionarios. Como los guardias nacionales y los buzorros no se equivoquen algun día con Cannella propinándole ciertas caricias, creyéndole clerical, no veo medio hábil para que este señor se «convenza» de los escándalos y vejámenes que las personas dignas presencian todos los dias con dolor.

El proceso instruido con motivo del asesinato del gendarme De Luca, y de las heridas inferidas á sus pobres compañeros, marcha á su término. Se cree que acabará por toda la quincena del mes de mayo. Los periódicos adictos á Victor Manuel, y en especial «La Libertá» se muestran muy enterados del resultado que tendrá esta causa. Al decir de «La Libertá,» el proceso arrojará este dato: «Los gendarmes pontificios se permitieron alusiones muy ofensivas sobre el traje de la guardia nacional; de aquí que se trabase una pelea entre los «milicianos provocados» y los gendarmes: pelea cuya importancia la discusion pública sabrá apreciar.» En definitiva, este proceso será el escándalo de los escándalos, pues por el lenguaje de ciertos periódicos se viene en conocimiento que «la causa ha sido bien dirigida...» y que el gendarme asesinado y los que fueron heridos van á ser los responsables de todo lo que aconteció!—La suscripcion abierta por la prensa católica en favor de la familia del muerto y en socorro de los heridos asciende ya á algunos centenares de libras. Obra santa es acudir allí donde va á cebarse la «injusticia», despues de la agresion y del asesinato.

El Vesubio está en espantosa erupcion. Han muerto muchas personas, y varias casas han sido destruidas. Un amigo que acaba de llegar de Nápoles acaba de decirme: «El espectáculo es imponente; de las entrañas del volcan brotan oleadas de lava que inundan algunas leguas del territorio; se ha abierto un nuevo cráter; desde Nápoles, en donde reina una emocion profunda y hasta cierto pánico, solo se divisa un mar de lava y penachos de espantosas llamaradas.»—N.

Del «Diario de Barcelona.»

La «Patrie» publica los siguientes párrafos de una carta de Nápoles del 29 de abril:

«Nos hallamos en una completa oscuridad, y cae tan densa lluvia de ceniza que en el momento en que escribo—la una de la tarde—ha sido preciso encender todos los reverberos. ¿Nos espera la suerte de Pompeya? Hacia muchos siglos que no se habia visto una erupcion igual. El dia de ayer, 28 de abril, que parecia tan amenazadora, no era desgraciadamente mas que el preludio del de hoy.

De todas partes se cuentan desastres del Vesubio. En santa Anastasia quince leñadores han sido quemados vivos en un bosque súbitamente incendiado por escorias candentes, y en otro punto un centenar de desgraciados solo se han salvado de la muerte merced á la abnegacion y al valor de nuestros soldados. Estos infelices se vieron de pronto cercados por

á lava en un espacio de algunos metros, é iban inevitablemente á perecer cuando nuestros esforzados militares arrojaron arena sobre el líquido ardiente, formaron con algunas piedras una especie de puente y tuvieron la dicha de salvarles.

El heroismo del corazon y el heroismo científico son hermanos. Tal vez ignorareis que el profesor Giannone ha muerto como Plinio por querer examinar el fenómeno. El profesor Palmieri no se ha intimidado por el fin trágico de su colega, pues avanza audazmente en medio de las corrientes de lava en pos de la conquista de hechos científicos y tal vez tambien de la gloria. Registra las mas insignificantes fases de la erupcion, y nadie duda que merced á su valor y al de los que le acompañan tendremos un relato circunstanciado de esta erupcion de que guardará un recuerdo la historia.

La erupcion pierde sin embargo parte de su violencia, y los habitantes de las aldeas vecinas que habian huído vuelven para cerciorarse de sus pérdidas, y hay muchos que ni siquiera encuentran las paredes de sus casas.

En ciertos parajes la lava avanzaba como un torrente de metal fundido. Este rio de fuego tenia una altura de diez y de treinta metros de anchura; y á medida que avanzaba se veian los arboles mas robustos torcerse como sarmientos y desaparecian en el fuego. La ceniza caía como la nieve en el corazon del invierno en los países del Norte, pero esta nieve era negra, quemaba los ojos y los oídos, penetraba en la boca y producía un escozor insufrible.

La policia habia colocado de distancia en distancia algunos soldados para no dejar pasar los curiosos; molestados por la lluvia de ceniza improvisaron albergues, han desplegado gran valor y abnegacion y muchos curiosos les deben la vida.

El terror es general: los trenes de los ferrocarriles estan atestados de gente: todo el mundo huye sin saber á donde va, el caso es alejarse de Nápoles. A pesar de la tregua que nos concede la erupcion desde hace algunas horas, se oye el estruendo de las explosiones subterráneas y los napolitanos temen un terremoto.

La ceniza, la escoria y los pedazos de lava han llegado á distancias increíbles, pues se han visto caer hasta en Caserta. En ciertos parajes la tierra está cubierta de ceniza en un espesor de varios centímetros.

Ayer tarde se veía en medio de la lava un pequeño collado que se alzaba como una isla en el mar. Se habian refugiado allí algunos centenares de desgraciados, y la lava les cercaba por todos lados. Era imposible auxiliarles, y es preciso esperar á que se enfrie la lava, si no tienen víveres morirán de hambre.

La lluvia de ceniza ha continuado toda la noche del domingo al lunes y continúa cayendo. El Vesubio aparecia anteayer como una masa negra surcada por inmensas llamas: hoy está completamente velado.»

Del «Zuavo del Papa.»

Aún continúa viva la impresion causada en Italia por el asesinato del gendarme pontificio y el atropello y heridas á otros varios. Lo mas irritante, aunque muy natural, es que los revolucionarios disculpan ó justifican este crimen.

Otra victoria la impiedad ha otorgado á la Compañía de Jesús. Sin duda estorbaria á los planes impíos y revolucionarios de Mr. Bismark cuando ha expedido autocrático decreto de expulsion del territorio de Prusia y Alemania á todos los íclitos soldados de san Ignacio. Con este motivo quedan desiertos los colegios y universidades de la sábia Alemania, y se ha dado un gran paso á la barbarie y al fanatismo, término fatal á donde alaceradamente nos conducen los enemigos de las luces cristianas, sustituyéndolas

por las luces del petróleo.

ANIVERSARIO DEL NACIMIENTO DE PIO IX.

Nació el actual Pontífice en Sinigaglia, de los ilustres condes de Mastai-Ferreti, en 13 de mayo de 1792. Al contemplarle su madre acostado en la cuna, sorprendió en la primera mirada de aquel niño algo que no era de la tierra, y en el primer vagido adivinó también no sé qué angustia extraordinaria. La noble señora, instruida en el fondo de su corazón por misteriosos presentimientos, acordóse del Calvario; un día se prosternó delante de una imagen de la Madre del dolor, y levantando el niño en sus brazos exclamó: «¡Oh María! ¡oh María! Dignaos adoptarle, como adoptásteis al Discípulo amado: yo os lo entrego! yo os lo consagro!» La Virgen aceptó la ofrenda y le tomó bajo su amparo: y aquel niño, años después elevado á la más alta dignidad de la Iglesia católica, hizo arrodillar al mundo entero ante su excelsa Patrona aclamándola Purísima é Inmaculada.

(«Almanaque de los amigos de Pio IX.»)

De «La Correspondencia de España»:

En todas las provincias se está verificando con regularidad el ingreso de los soldados de la primera reserva. A Madrid han llegado mas de 2000 hombres de esta clase.

Escriben de París que había llegado allí el general Reina, á quien el gobierno francés había internado, á pesar de no ser carlista, á consecuencia de la medida general adoptada con todos los militares y personas de carácter político residentes en la frontera.

Las compañías de ingenieros y artillería que estaban en Melilla han llegado ayer á Malaga, y se espera que de hoy á mañana entrarán en Madrid.

Seccion Local.

Segun ayer se decia el vapor-correo «Menorca» sufrió alguna averia en la maquina antes de llegar á Alcudia.

Ignoramos el fundamento de estos rumores; pero podemos asegurar que llego á Barcelona á las 8 de ayer mañana lo que nos induce á creer que en todo caso fuera una averia insignificante la que sufriera.

Revista mensual de las MISIONES CATORICAS. Esta publicacion trata de todo lo relativo á la propagacion de la fe en las cinco partes del mundo. Los relatos de los misioneros, amenos siempre por la descripcion de extrañas costumbres, son por demas instructivos bajo el punto de vista histórico y geografico, y tienen además la ventaja de confirmar en la verdadera creencia á los que hemos tenido la dicha de heredarla de nuestros mayores.

El precio de suscripcion es de 10 reales al año en España; 14 en Cuba y Puerto Rico; 18 en Filipinas, y 24 en el Extranjero.

Dirigirse á D. Primitivo Sanmartí calle del Pino 5, bajos, Barcelona.

Hemos recibido el número 8 de «El Zuevo del Papa» cuyo sumario es el siguiente:

«Limosnas para el Papa.—La voz de Pio IX.—El Papa y Luis Veuillot.—El Vaticano.—Cor-

respondencia.—Aniversario del nacimiento de Pio IX.—Crónica.—El dinero de san Pedro.

Recomendamos a nuestros lectores esta «Revista» quincenal dedicada á la defensa de la libertad é independencia de la Santa Sede. El precio de suscripcion es de 8 reales cada año en toda España, y el producto liquido se entrega al Dinero de san Pedro.

Dirigirse la Administrador de la «Biblioteca popular,» calle del Pino, 5, bajos, Barcelona.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Ponifacio mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Continúan los ejercicios de Mes de Mayo en la parroquia, en la Concepcion y en san Antonio, predicando esta noche en la Concepcion el vicario de la misma.

SANTO DE MAÑANA.

San Isidro Labrador.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max. Min. centigrad. s.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m cuadrado en kilg.
10	762.7	17.5 12.7	85	1.4	4	NE fres.	3.4
11	760.	16.7 11.8	79	1.4	1	N »	3.4

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 47 m. de la M.—Pónese a las 7 h. 6 m. T.

LUNA.—Sale á las 9 h. 31 m. de la M.—Pónese á las 12 h. 47 m. N.

SORTEO 20.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
166	15	1858	15	3436	10
232	10	1980	10	3687	500
384	10	1979	100	3768	15
392	100	1991	10	3824	10
688	15			3863	30
				3929	10
		2108	10	3979	10
1049	E 30	2140	10	3999	50
1122	10	2165	E 20		
1147	30	2243	15		
1184	E 20	2304	30	4100	E 20
1188	10	2373	10	4216	10
1211	15	2499	15		
1329	10	2570	15		
1367	30	2724	50		
1416	15	2767	10		
1471	15				
1629	30				
1662	10	3070	10		
1830	10	3409	10		

En esta rifa se han distribuido 4240 cédu-las.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lú-nes próximo.

Los interesados acudirán á recoger sus pre-mios en casa de D. Juan Hernandez, calle de

Adnover número 12, de 10 á 12 de la mañana del martes y juéves próximos.

Mahon 13 de mayo de 1872.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayunta-miento, —José Paez.

LA JÓVEN DEL SOTABANCO.—Este es el título de un nuevo libro de Paul de Kok que han dado á luz en su «Biblioteca Festiva» los conocidos editores, señores Medina y Navarro. Conocida la índole y ten-dencias del popular escritor francés no hay necesidad de indicar lo que es la nueva obra, pero sí debemos advertir á nuestros lectores, que es tan interesante y moralizadora, al par de picaresca, como la mayor parte de las producciones de Paul de Kok, que al retratar tipos y costumbres populares con todo el carácter festivo y apigramático que constituyen su estilo, no se olvida jamás de imprimir la tendencia moral que hace provechosas y útiles las lecturas de los cuadros de costumbres algun tanto libres que existen en todos los pueblos.

LA JÓVEN DEL SOTABANCO, que forma un vo-lúmen de mas de 300 páginas, cuesta solamente cinco reales como cada una de las obras de la «Bi-blioteca Festiva.»



LA SEÑORITA DOÑA AGUEDA SINTES DE LA TORRE.

Falleció el dia 12 del corriente.

(Q. E. P. D.)

Su afligido padre, hermano, hermanas, hermano político y demás parientes supli-can á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en su oraciones para el eter-no descanso de su alma.

TELEGRAMAS PARTICULARES de la prensa local asociada.

Vallecas 11. (5.30 tarde.)

Recibido en Mahon 11 (8.58 noche.)

Se han presentado y entrega-do sus armas en Navarra 600 in-surrectos.

El Senado ha principiado el de-bate sobre el mensaje de la Co-rona.

En el Congreso se ha dado lec-tura de los presupuestos que ar-rojan un déficit de 114 millones de pesetas, imponiéndose el diez por ciento á la deuda interior.

Bolsa 3 por ciento 25.80.

(Fabra.)

Mahon 1872: Tipografía de Miguel Parpal, Bastion, 39.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día 28 del actual á las once de su mañana se venderá en pública subasta en la Audiencia de este Juzgado siendo competente la postura una casa marcada con el número dos de la plaza de S. Francisco de esta ciudad, procedente de la herencia de D. Rafael Netto y Seguí, á tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero: pues así lo he mandado en providencia de hoy. Dado en Mahon á siete de Mayo de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Juan Pons, Escribano.

GRAN BARATURA.

MR. BEGUÉ, tiene el honor de ofrecer á este respetable público mahonés, los artículos que á continuación se espresan, los cuales se darán mas baratos que el precio marcados en las fábricas.

Estampas de todas clases y tamaños, anteojos desde 4 real hasta 300 reales, los hay de cristal de roca que son de tanto provecho para descansar y conservar la vista: jermelos para teatro y marina: barómetros: termómetros: niveles de agua: un gran surtido de relojes de todas clases: cadenas: listones dorados y negros para marcos: lunas para espejos de primera calidad: etc.

Su permanencia en esta será de unos ocho días. Aprovechar la ocasión los que deseen obtener algunos. Calle Nueva núm. 27.

PARA VENDER.—Lo está el establecimiento fotográfico de D. Leon Bravy con todos sus muebles y máquinas bajo inventario con escritura pública.

Se dará por precio de 280 duros que producen un rédito de 36 duros anuales.

Para las condiciones veanse con D. Pedro Pons y Morillo, calle del Castillo núm. 26.

Para vender.

Lo estan á plazos ó al contado segun conviniere las casas números 35-37-41-43 y 45 de la calle Cos de Gracia, produciendo un alquiler mensual de 410 rs. vn.

Las de los números 9-11 y 13 y una inmediata sin número calle de S. Juan, produciendo 112 reales.

Para su ajuste dirigirse á la calle de San Jorge número 34.

A la «Historia documentada de la vida de Pio IX,» escrita por los Reverendos D. Eduardo Maria de Vilarrasa, cura propio de la parroquia de la Concepción y Asuncion de nuestra Señora en Barcelona y D. Emilio Moreno Cebada, doctor en Sagrada Teología, hay un suscriptor que desearia cederla con alguna rebaja á la persona que la continuara hasta su terminacion. Tambien hay otra publicacion histórica, muy buena, que se cederia con las propias condiciones.—Darán razon en esta imprenta.

Nodriz.

Una primeriza que desearia encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Leche de 5 dias. Vive en S. Luis, calle de Lañon núm. 9.

Se han recibido en esta imprenta nuevos ejemplares de

EL CARNAVAL, LA CUARESMA
y la

RESURRECCION DE ESPAÑA.

por D. Vicente Manterola,
que se venden al ínfimo precio de **TRES REALES VELLON** cada uno en toda España.

IMPRENTA DE M. PAPPAL, CALLE DEL BASTION NUMERO 39, — MAHON.
El corresponsal en esta imprenta, B. Sintes, admite suscripciones
Á LA GACETA OFICIAL DE MADRID.
AL DIARIO OFICIAL DE SESIONES.
A LA REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA.
AL BOLETIN OFICIAL DE LAS BALEARES.

COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores
D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraidas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesias de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.—2.ª Edicion, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al carton.

2 rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las **ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA**

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

El Fomento de la Ilustracion, CASA-COMISION, MADRID.

Esta casa se ocupa en comision: de la compra y remesa desde la Corte á cualquiera punto del Reino, de toda clase de efectos, relativos á las Ciencias, ya sean de procedencia nacional ya extranjera, v. g.: libros, mapas, instrumentos científicos, colecciones, retratos, láminas, bustos, estatuas de celebridades científicas, musicales, piezas é instrumentos musicales, etc.

Gran surtido de obras de medicina, cirugía, farmacia, jurisprudencia y legislación, ciencias, artes, oficios, historia, recreo, etc., etc., y en general todo lo perteneciente al ramo de libreria.

Cuida además, de suscripciones: de la saca de títulos académicos y de estudios, de certificados, de matriculas, de privilegios de invencion é introduccion en España y en el extranjero; de facilitar editores para obras inéditas, etc., etc.

Finalmente, compra, vende y cambia, toda clase de moneda antigua, nacional ó extranjera, así como toda clase de sellos de franqueo y sus colecciones, y antigüedades.

Se advierte: que los correspondientes importes, deben pagarse en Madrid, y en el acto de la recíproca entrega del comedido, si antes no se ha hecho por letra, libranza, selos ú otro medio. Conviene tambien designar el conducto de las remesas, sino ha de ser el de la discrecion de la Casa-comision.

Se reciben encargos en esta imprenta, calle del Bastion, 39, MAHON.

VENTA y SUSCRICION PERMANENTE

á obras de instruccion, recreo, ciencias artes, industria, comercio, á periódicos de modas, y á todos cuantos se publican, obras extranjeras de todas clases, estamperia, obras musicales etc. etc. y todo lo referente al grandioso ramo de imprenta y libreria

que se hallará todo en la imprenta **BASTION 59 MAHON,**

donde se admiten y sirven con prontitud toda clase de encargos y pedidos que se hagan.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA
PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

ADMINISTRACION GERENCIA DEL VAPOR MAHONÉS.

El miércoles prócsimo 15 del corriente saldrá de este puerto para Palma, el vapor MAHONES, desde cuyo punto emprenderá el día siguiente viage para Argel, de donde volverá á salir para Palma el sábado 18, haciendo estos viages cada 15 dias durante la presente estacion y en la del estio.

Se admite carga y pasajeros, y se despacha calle del Progreso núm. 26.